

## 权威发布

河北省2023年生态环保工作成果丰硕

## 重点城市空气质量连续两年“退后十”

本报讯(记者吴苗苗 石鹏飞)记者从省政府新闻办5月30日召开的“河北省2023年生态环境状况”新闻发布会上获悉,2023年,河北省重点城市空气质量连续两年全部退出“后十”、白洋淀生态环境质量巩固改善、旅游旺季北戴河生态环境质量再创历史最好,生态环境治理体系和治理能力水平得到新提升,全省生态环境保护工作取得丰硕成果。

2023年,河北省环境空气质量保持稳定,综合指数平均为4.39。设区市空气质量综合指数范围在2.62—4.79之间,张家口市综合指数小于3,承德、秦皇岛市综合指数小于4,其他设区市综合指数均大于4。全省环境空气质量优良天数平均为250天,占比68.5%;重度污染及以上天数平均为11天,占比3%。张家口、承德和秦皇岛3个设区市的优良天数分别为316、306和295天,其余设区市优良天数在211—249天之间。全省PM2.5年平均浓度为38.6微克/立方米。

水环境质量进一步向好。2023年,全省208个地表水国省控断面中,达到或好于Ⅲ类水质断面比例为85.4%,比2022年上升1.3个百分点;Ⅳ类水质断面比例为14.6%,比2022年下降1.3个百分点;无Ⅴ类和劣Ⅴ类水质断面;全省

八大水系中,辽河、永定河、大清河、漳卫南运河、滦河及冀东沿海水系水质为优,子牙河、北三河、黑龙港运东水系为轻度污染;全省重点湖库淀中,岗南水库等14座水库水质为优;官厅水库、陡河水库、邱庄水库、洋河水库、白洋淀和衡水湖水质良好;全省近岸海域海水水质优良比例达到98.3%,比2022年上升6.5个百分点。秦皇岛市、唐山市辖区近岸海域海水水质优良比例达到100%。

声环境质量总体稳定。2023年,全省11个设区市昼间区域环境噪声平均等效声级54.2分贝,比2022年上升1分贝,各市均为较好;夜间区域环境噪声平均等效声级46.7分贝,邯郸、承德和沧州市夜间为较好,其他市为一般。各类功能区噪声昼间和夜间平均达标率分别为93.7%和87.1%,与2022年同比,昼间下降3.3个百分点,夜间下降8个百分点。

2023年,河北省生态环境状况基本稳定,生态质量指数(EQI)为57.6,生态质量为二类,比2022年减少0.72,基本稳定。11个设区市中承德、秦皇岛、张家口、保定市生态质量为二类,石家庄、唐山、邢台、衡水、沧州、邯郸和廊坊市为三类。全省167个县(市、区)生态质量指数分布在24.96—74.06之间,包含五个生态质量类型,其中生态质量为一

2023年

河北省环境空气质量保持稳定,综合指数平均为4.39  
全省环境空气质量优良天数平均为250天,占比68.5%  
全省PM2.5年平均浓度为38.6微克/立方米

全省208个地表水国省控断面中



类或二类的有49个,占全省总面积的57.05%,比2022年下降1.14个百分点。

2023年,全省辐射环境质量总体情况良好,保持在正常涨落水平,无异常。全省环境电磁辐射水平处于本底涨落范围内,空气、水体、土壤等介质中的放射性核素浓度处于本底水平,环境天然放射性水平与往年相比无明显变化;环境电磁辐射水平低于国家规定的相应限值。

## 河北交投二号三号卫星成功发射



5月29日16时12分,我国太原卫星发射中心在山东附近海域成功发射谷神星一号海射型遥二运载火箭,搭载发射的天启星座25星—28星顺利进入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。

新华社发

## 省人民医院与长城新媒体签署战略合作协议

本报讯(长城网·冀云客户端记者)5月30日下午,河北省人民医院与长城新媒体(河北)股份有限公司签署战略合作协议。双方将本着“平等互利、资源共享、优势互补、合作共赢”的原则,在全媒体宣传与构建专家库等多个核心领域展开深度合作,实现资源共享、优势互补,共同探索新的发展模式,为社会提供更加多元化、高质量的服务。

双方表示,“医媒融合”赋能,不仅是媒体与医疗行业的深度融合,更是双方资源共享、优势互补的重要契机。长城新媒体将发挥全媒体平台资源优势,与河北省人民医院共同全力打造河北省医疗卫生服务事业发展与文化传播新格局。今后双方将建立良好的沟通机制,聚焦卫生健康工作,科学统筹优势资源,讲好河北省人民医院故事,把健康知识传递到千家万户,全面提升百姓就医获得感和幸福感。

## 石家庄到张家口将首开直达动车



本报讯(长城网·冀云客户端记者)

周亚彬)6月15日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。新图车票将于6月1日起陆续发售,调图后,全国铁路安排图定旅客列车12690列,较现图增加205列,其中,在石家庄至张家口站间首次开行直达动车组列车2列。开行货物列车22595列,较现图增加74列,铁路客货运输能力、服务品质和运行效率进一步提升。

据介绍,此次调图将进一步提升我国铁路网整体功能。优化部分旅客列车运行方案,服务国家战略和区域经济社会发展。优化首都枢纽客站分工,北京站首次开行经由京沪高铁运行的动车组列车,可达上海、青岛、厦门等主要旅游城市,安排2列京广高铁标杆列车在北京始发终到,在石家庄至张家口站间首次开行直达动车组列车2列,在石家庄至秦皇岛站间增开动车组列车2列,在北京西至雄安站间增开动车组列车2

列,助力京津冀协同发展。

京广高铁全线按时速350公里高标运营,运输品质进一步提升。京广高铁武广段安全标准示范线全面建成,调图后京广高铁全线实现按时速350公里高标运营,运输能力总体提升4.2%,北京西、武汉至广州南间最快旅行时间分别为7小时16分、3小时17分,分别压缩22分、23分。

提升客货运输服务品质,让旅客和客户体验更美好。持续优化铁路12306服务功能,提升旅客购票体验,扩大计次票、定期票、旅游套票等新型票制产品应用范围,对实行市场化票价机制的动车组列车推出更为灵活的票价折扣,最低4折,让旅客享受更多优惠票价。优化车站服务,全国120个车站可实现便捷换乘,80个车站提供互联网订餐服务,铁路畅行码覆盖所有动车组列车,探索适老化新服务新举措,持续提升列车餐饮服务品质。

## 推动中阿命运共同体建设跑出加速度

(上接第一版)愿扩大自阿方进口非能源类产品特别是农食产品。

五是更广维度的人文交流格局。中方愿同阿方设立“全球文明倡议中国—阿拉伯中心”,加快智库联盟、青年发展论坛、大学联盟、文化和旅游合作研究中心等平台建设。中方将每年邀请阿方200名政党领导人访华,未来5年力争实现1000万游客互访。

习近平指出,中东是一片发展沃土,但这片土地上战火仍在延烧。战争不能再无限继续,正义也不能永久缺席,“两国方案”更不能任意动摇。中方坚定支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国,支持巴

勒斯坦成为联合国正式会员国,支持召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会。中方将继续为缓解加沙人道主义危机和战后重建提供支持和紧急人道主义援助。

习近平最后指出,阿拉伯谚语说,朋友是生活中的阳光。中方将继续同阿拉伯朋友一道,弘扬中阿友好精神,团结共创未来,让构建中阿命运共同体的大道充满阳光!

巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特分别致辞。他们均高度评价中阿合作论坛成立20年来阿中双方各领域合作取得的积极成果,表示进一步深化阿中全面合作是阿中人民的共同愿

望,有利于推动建立更加公平合理的国际新秩序。阿方高度评价中国发展成就和经验,高度重视中国在当今和未来世界中发挥的重要作用,重申坚定恪守一个中国原则,支持中国维护国家主权和领土完整,愿同中方进一步提升阿中全面战略伙伴关系水平,全力构建面向新时代的阿中命运共同体。

领导人们均高度赞赏中国在巴勒斯坦问题上秉持的公道正义立场,表示愿同中方密切协作,致力于推动缓解加沙地区紧张局势和人道危机,实现巴勒斯坦人民独立建国,推动巴勒斯坦问题早日得到全面公正解决。

蔡奇出席上述活动。

王毅主持开幕式。

(上接第一版)

省水利厅打造“高素质组织团队+高水平技术攻坚团队”两支队伍,强力推进重大项目前期工作。成立国债项目推进领导小组,对重大项目实行“一个项目、一套专班、一本台账、一组包联、一抓到底”的“五个一”推进模式;成立技术攻坚组,组织来自全国的70多名专家,采取白加黑、“5+2”工作模式,50多天集中办公,及时解决项目工程地质、水文规划等多项技术难题,对重大水利项目即受理、即审查、即完善、即审批,确保申报国债项目及时完成前期工作。野沟门水库扩建工程从项目谋划到可研批复仅用6个多月时间,在大型水库建

设历史上绝无仅有。

同时,为确保重大水利项目前期工作稳妥推进,省水利厅加强与国家发展改革委、水利部沟通联系,及时掌握国债项目最新动态和推进要求;坚持流域防洪治理“一盘棋”思想,积极与北京、天津对接小清河、东淀、文安洼、永定河等蓄滞洪区项目,构建“互补互促、协调发展”的京津冀上下游关系;与自然资源、生态环境、数据和政务服务等部门密切合作,出台配套措施,开通用地预审、先行用地等绿色通道,推行容缺受理、并联办理工作模式,及时解决项目环评、用地等方面存在的问题,加快审批速度。

(上接第一版)其中东水库5997万立方米、西水库5475万立方米,主要建筑物包括拦河坝、溢洪道、泄洪排沙洞和放水管,工程初设批复总投资53.7亿元,总工期48个月。

为加快项目前期工作,省水利厅组织专班、倒排工期、压茬推进。积极争取国家支持,把项目纳入增发国债项目库,破解建设资金难题。省水利厅开展了水工模型实验,组织专家对水库选址、坝型、工程规模等重点技术问题进行专题论证。聘请有实力的第三方对设计方案进行全面把关,为设计方案的合理性、安全性和经济性提供技术支撑。

乌拉哈达水利枢纽工程是以防洪为主,兼顾城市供水和农业灌溉的综合水利工程。工程建成后,张家口城市防洪标准由40年一遇提高到100年一遇。同时,可大大提高城市供水保证率,有效改善城市环境质量,极大提高城市品位。

## 聚焦雄安新区

## 中国中铁3所研究机构落地雄安新区

本报讯(长城网·冀云客户端记者张天虎)5月30日,“以集群式创新 拥抱新生产力 助力雄安高质量发展”活动在雄安新区举办。中国中铁雄安科创中心正式启航,隧道掘进机及智能运维全国重点实验室(雄安研究基地)、中铁大桥局集团有限公司院士工作站雄安分站、中铁工业数字与创新研究中心落地雄安新区。

活动中,中国中铁还与首批疏解到雄安的北京交通大学、北京科技大学、北京林业大学、中国地质大学(北京)4所高校进行了“雄安产学研深度融合 培育新质生产力”圆桌对话,并联合发布了《新质引领 融合创新》倡议书。中国工程院院士王复明做了“产科教融合”共享平台的探索与实践专题报告。

据悉,中国中铁将以此次活动为契机,通过实施发展高新产业战略,实施传统产业焕新、技术升级、动能接续,与高等院校等创新团体开展更多领域、更深层次的全面合作,推动产学研深入融合,加快新技术在雄安新区建设中的实践运用,努力打造现代产业链链长,锻造一批长板技术,共同打造创新联盟合作新典范,开启创新联盟合作新篇章,共同为雄安新区高质量发展贡献力量。

## 2024全国科技工作者日河北主场系列活动在邯郸启动

本报讯(记者吴新光 通讯员梁晓初)5月30日是第八个全国科技工作者日,当天上午,由河北省科学技术协会、邯郸市委、市政府主办的2024全国科技工作者日河北主场系列活动在邯郸启动。

本次活动以“弘扬科学家精神,勇当高水平科技自立自强排头兵”为主题,涵盖多项重点活动,包括“弘扬科学家精神赋能河北高质量发展成果展”及科技志愿服务活动。此外,还举办了院士专家燕赵行系列活动(邯郸站)报告会,贺泓院士、杨万泰院士、徐文青研究员分别作主题报告。

王贵英、刘庆宽、刘秀玲、武彦荣、武一平等5位河北省优秀科技工作者代表发言,武一平宣读《致全省科技工作者的倡议书》。签约仪式上,河北省科协与邯郸市政府签订战略合作协议,邯郸市区域内10家企业与京津冀科研院所签订产学研(战略)合作协议,实现资源共享和优势互补,为区域经济发展注入新的活力。

## 我省举行道路运输防汛应急演练

本报讯(长城网·冀云客户端记者张谢雅 曾丝雨)5月30日上午,由河北省交通运输厅主办,河北省道路运输事业发展中心组织,保定市交通运输局、涿州市交通运输局承办的2024年河北省道路运输防汛应急演练在涿州市举办。

本次演练模拟了涿州市遭遇连续强降雨,导致部分道路中断、人员受困,并有可能引发次生灾害的场景,通过线下+线上观摩方式向全省道路运输系统全程演示应急救援行动。

演练分为灾情发生、启动响应;物资运输、应急处置;群众受困、人员转移共三个阶段。内容涵盖应急物资运输、受困群众转移以及救援过程中出现的道路清障、应急车辆维护、人员急救等科目。

据介绍,整个演练,科目设计合理,流程连贯顺畅,部门协同高效,达到了规范程序、锻炼队伍的预期效果,展现了良好的组织指挥和协调联动能力,为道路运输应急运力组织调度提供了重要示范和有益借鉴。



今年以来,广平县人社局驻广平镇寨里工作队积极帮助该村引进致富项目,发展食用菌大棚6个,种植的平菇销售收入达23万余元,有效地促进了乡村振兴。图为该局驻村工作队队长(左)帮助该村采摘平菇。

刘书振 张永超 摄

## 张家口乌拉哈达水利枢纽工程开工

(上接第一版)其中东水库5997万立方米、西水库5475万立方米,主要建筑物包括拦河坝、溢洪道、泄洪排沙洞和放水管,工程初设批复总投资53.7亿元,总工期48个月。

为加快项目前期工作,省水利厅组织专班、倒排工期、压茬推进。积极争取国家支持,把项目纳入增发国债项目库,破解建设资金难题。省水利厅开展了水工模型实验,组织专家对水库选址、坝型、工程规模等重点技术问题进行专题论证。聘请有实力的第三方对设计方案进行全面把关,为设计方案的合理性、安全性和经济性提供技术支撑。

乌拉哈达水利枢纽工程是以防洪为主,兼顾城市供水和农业灌溉的综合水利工程。工程建成后,张家口城市防洪标准由40年一遇提高到100年一遇。同时,可大大提高城市供水保证率,有效改善城市环境质量,极大提高城市品位。